
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Изявление на Синодалния отдел по въпросите
на взаимоотношенията между Църквата
и обществото и медиите във връзка с гоненията
срещу монасите от Киево-Печерската лавра 

  

Служба «Комуникация» на ОВЦС, 06.07.2023. На 6 юли бе публикувано изявление на
Синодалния отдел по въпросите на взаимоотношенията между Църквата и обществото и
медиите на Московската Патриаршия. 

На 30 юни 2023 г. Министерството на културата и информационната политика на Украйна
изпрати до Киево-Печерската лавра писмо, съобщаващо, че националният резерват «Киево-
Печерска лавра» е взел решение «за прекратяване на достъпа на монасите от манастира» до пет
сгради на лаврата (№45, 54, 57, 69, 71). В писмото също така се съдържа искане тези помещения
да бъдат освободени и ключовете им – предадени на резервата. Според текста на писмото «в
случай, че манастирът откаже да предаде ключовете от сградите (помещенията)…, ключалките ще
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бъдат сменени, а сградите (помещенията) – запечатани». От 4 юли украинските власти
предприемат опити за реализация на въпросните беззаконни решения. Към вярващите, които се
опитват по мирен начин да попречат на тези действия, се прилага неоправдано насилие. 

Във връзка с гореизложеното Синодалният отдел на Московската Патриаршия по въпросите на
взаимоотношенията между Църквата и обществото и медиите смята за необходимо да заяви
следното: 

Украинските власти, в това число и ръководителите на Министерството на културата на Украйна,
продължават гоненията срещу Украинската Православна Църква като цяло и срещу монасите от
Киево-Печерската лавра в частност, потъпквайки грубо общопризнатите права на вярващите и на
религиозните организации. 

Ръководейки се от подчертано политически мотиви, украинските власти под измислени претексти
пристъпиха фактически към ликвидиране на Украинската Православна Църква, което предполага
лишаването ѝ от нейните особено почитани светини, сред които е и Киево-Печерската лавра. 

Преследванията на Украинската Православна Църква имат една крайна цел: да бъде
пренаписана историята на украинския народ и жителите на Украйна да бъдат лишени от техния
идентитет, свързан с общото за всички народи на историческа Рус Владимирово Покръстване.
Властите на Украйна разглеждат Украинската Православна Църква като враг, оказвайки при това
подкрепа за създадената от държавата разколническа общност и насърчавайки последната към
актове на насилие. 

Решението на Министерството на културата на Украйна да прекрати достъпа на монасите до
редица сгради на Киево-Печерската лавра е пореден акт на преследване на Украинската
Православна Църква, сравним с антирелигиозните репресии през 20-те и 30-те години на XX в. 

Крещящият произвол и терор срещу Украинската Православна Църква се осъществява при
мълчание от страна на международните правозащитни организации, които фактически си
затварят очите за очевидните нарушения на религиозните права на милиони вярващи. На фона на
натиска срещу Киево-Печерската лавра се появяват предизвикващи дълбока загриженост
сведения за планове по изнасяне на почитаните светини на обителта в чужбина. 

Руската Православна Църква за пореден път се обръща към международната общност с призив
да обърне внимание на гоненията срещу Украинската Православна Църква, които трябва да
бъдат незабавно прекратени. Призоваваме да се проведе независимо международно



разследване във връзка с продължаващото унищожение на Украинската Православна Църква. 
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